九年级（下）第三单元教学设计
武进区洛阳中学    戈颖娟

“疑为学之始。”读书就是要善于发现问题，善于思考，要生疑；“疑”会为我们的阅读带来愉快。本单元所选的几篇课文，从不同的侧面写了人性，写了人与人、人与自然的感情，每一篇文章作者都有良苦的用心，然而每一篇的中心都没有直接表露，所以每一篇都可能让读者产生疑问，不同的读者也可能会产生不同的理解和看法，但每一篇文章都可以让学生在阅读、质疑中受到美的熏陶与感染。

一、单元教学目标：
1、 引导学生在阅读文本的过程中善于发现问题，培养学生对问题的质疑能力，从而提高学生的阅读鉴赏能力与水平。

2、 引导学生在文本阅读中，透过文字去研究文章内涵，发现渗透在文章中作者的思想，与文本对话，与作者对话，与教师对话；通过对作者作品及时代背景的全面了解，提高学生自我认识事物的能力，感悟情感的能力。

3、 通过本单元的学习，使学生了解世间百态，了解普通人的生活，从看似平常的生活中感悟人生，感悟真善美热爱生活。

二、单元课时安排     共13课时

《送行》                     2课时   

《给我的孩子们》             2课时   

《台阶》                     2课时

《呼兰河传》                 2课时

 诵读欣赏                    1课时   

“综合学习与探究”           4课时

三、教学设想

   本单元课文都是文质兼美的散文，符合学生阅读兴趣，所以教师应努力构建民主、平等、合作的师生关系，创设一个互动的、轻松的学习环境，发挥学生的主体作用，给学生多留下创造性思维和联想的余地，让学生主动走进文本，与文本对话，与作者对话，与教师对话，通过对作者作品及时代背景的全面了解，通过对文本的质疑和探究，提高学生自我认识事物的能力，感悟情感的能力，和解决问题的能力，应将设疑法贯穿在整个单元教学中。

  四、教学过程

《送行》
学习目标：

1、认真阅读课文，理解勒罗受雇送别的感情问题，体会课文所蕴含的作者对生活的思考。

2、在阅读过程中培养独立思考，善于发现和提出疑问，并解决疑问的能力。

3、感受生活的美好，明白人们对于真实情感的渴望，会关心别人、热心帮助别人。

重难点分析：

教学重点：理解勒罗受雇送别的感情问题，体会课文所蕴含的作者对生活的思考。

教学难点：对勒罗受雇送别的感情问题的理解。

第一课时

课堂学习：

一、创设情景导入：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	创设情境，导入新课：多媒体出示电影中剪辑的几个经典送别的场景，引出送行的话题，请同学谈谈对于送别的看法。（也可由学生背诵送别诗导入。）


	观看图片，进入送行的意境，思考并发言。
	《魂断蓝桥》、《城南旧事》的影片剪辑


二、快速浏览，整体感知

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	问题设计：

1、圈出文中出现的生字词，结合上下文思考其意思。

2、初步感知课文内容，思考文中写了哪些人的送别？有什么不同？（如：目的、场面、效果）

3、读完此文，关于送行，你一定会有什么想法要跟同学和老师交流，大胆说出来，好吗？
	学生带着问题快速浏览课文，边读边思考、质疑。
	

	2
	开辟友情提醒栏目：请学生自由上黑板演示自己认为重要的字词的读音或意思。
	上黑板作友情提醒。
	

	3
	请学生比较课文描述的几种送别情景的不同点。（教师可作必要的提示）如：

1、 家中送客（亲切自然、真诚忧伤）

2、 车站送客（拘谨尴尬、笨拙滑稽）

3、 我们送客（局促尴尬、勉强做作）

4、 勒罗送客（大方自然、真诚感人）
	在班内交流自己的思考比较的结果。
	

	4
	请学生谈谈初读此文后关于送行的感想
	谈关于送行的感想
	


三、学会质疑

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	引导：“疑为学之始”，阅读贵在有疑，要学会独立思考，善于发现问题，并寻找各种途径来解决问题。

请同学们再读课文，运用圈点批注法在文中划出有疑问处，先自己独立思考，如仍不能解疑，可放到小组内进行交流。
	阅读、观察、思考、质疑、解疑。
	

	2
	1、 将学生提出的问题分类，再进行分组讨论。

2、 启发、点拨、引导学生联系课文内容和生活实际，寻找依据，解决问题。
	各小组讨论后交流
	


第二课时

一、深入课文，质疑解难

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	在学生充分探讨和交流的基础上，教师提炼出几个要点问题，用投影打出，有重点地进行深层次的探究。

1、我的朋友起身前往美国，作为朋友，我们心中都充满了恋恋不舍的情感，可为什么在车站送行时竟会如此尴尬拘谨，我们和朋友之间到底有没有真感情？为什么？

2、对于勒罗在给美国小姐送行的过程中的表现，你是怎样评价的？勒罗的眼泪是不是他真实感情的流露？请说说你的看法和理由。

3、对于英美社交处“送行员”这一特殊职业，结合你的生活积累，谈谈你的看法。
	学生分组讨论老师投影的问题。
	板书：

勒罗的眼泪：

惜别之泪？

同情之泪？

职业之泪？

角色之泪？

……

	2
	探究课文的主旨：

结合课本第131练习四，请同学选择自己比较赞成的观点说说理由，鼓励学生能有自己的独特新观点。
	思考，交流
	

	
	
	
	


二、拓展延伸

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	引入：一次送行，让我们看到了社会上人与人之间感情的冷漠，让我们看到了人们对于真实情感的渴望。其实，仔细观察我们的生活，你会发现，我们生活中并不是没有真情，有一首歌，人们年年都唱，唱起它，就禁不住泪水盈盈，请欣赏电影《冰山上的来客》插曲《送别》，请同学谈谈这首军营送别歌里所蕴含的思想情感。
	欣赏歌曲《送别》，思考歌中所蕴含的思想感情。
	

	2
	引入：你有过送行的经历吗？请用文字把你送行的场面、经过和当时的感情描述出来。
	
	


课后学习：1、课后搜集整理一些关于送别的诗句或文章，探究人们的情感。

《给我的孩子们》
学习目标：

1、诵读课文，理解作者对孩子的挚爱，及他渴望回归童真而不可得的悲哀。

2、品味语句，学习作者从日常生活小事中提炼主题的方法。

3、领会“真”是人最重要的本质天性，珍惜美好的童年。

重难点分析： 

教学重点：品味语句，学习作者从日常生活小事中提炼主题的方法。
教学难点：通过学习，领会作者把“真”作为人最重要的本质天性的认识。
第一课时

课堂学习：

一、创设情景导入：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	1、创设情境，导入新课：多媒体出示《子恺画集》中漫画若干，引出关于孩子童真童趣的话题，导入课文。

2、 介绍作者及写作背景。

3、 检查学生对字词的预习。


	观看图片，思考。

解读生字词。
	《瞻瞻的车》、《阿宝两只脚，凳子四只脚》


二、快速浏览，整体感知

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	浏览任务：

1、整体感知文本，体会作者在文中流露的情感。

2、理清文章思路，看一下这则序言主要分几个部分？各部分又分别讲了些什么内容？
	学生带着问题快速浏览课文，边读边思考。


	

	2
	组织学生阅读、思考、交流。
	作者情感：对孩子率真、自然的天性的赞美，对这种天性将在成长中被世俗生活磨灭的悲哀。

文章思路：

第一部分（1-7）写孩子们率真自然的性格。

第二部分（8-11）抒发失去童真的悲哀。
	


三、心理换位，体验童真（分析课文第一部分）

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	讲述：有位父亲带三岁的孩子逛商场，让他在地上走，可孩子拼命地大哭，父亲蹲下来才明白，孩子看到的是一个多么恐怖的世界，在孩子眼前只看见到处都是人们的腿在来来来往往地晃动，看不见一张笑脸，于是他决定无论多累，都要把孩子骑在肩上。看来我们只有用心理换位法，才能理解儿童的率真世界。

请研读课文第一部分，领略作者笔下孩童自然率真的天性，并与作者笔下的成人世界作比较，体会作者流露的情感。
	听教师讲述

心理换位，体验童真

对比中揣摩作者情感

对孩子：“尤其可佩服”、“对你们更要愧死”、“不安心得很”

对成人：“不自然的、病的、伪的”、“在你们（孩子）面前真是出丑得很了”、“你（孩子）一定轻视我”
	

	2
	布置课后学习：

1、你有自己的童趣小故事吗？父母是怎样对待你的童趣的？把它拿出来与同学交流。

2、你能选择其中的一则，学一学丰子恺，用简单的漫画描画出来吗？
	1、课后交流自己的童趣，及父母对自己童趣的态度。

2、用简单的漫画描画自己的一个童趣。
	


第二课时

课堂学习：

一、展示“我的童趣”

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	请学生小组交流自己的童趣故事和自己绘制的漫画，挑选3则全班交流。
	交流童趣故事和漫画
	

	2
	教师小结，引入下一内容的学习：无拘无束的童年纯真而快乐，总有一天我们会长大，面对童真离我们越来越远，人们会有怎样的想法呢？
	
	


二、联系生活，体会失去童真之悲哀（分析课文第二部分）

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	指名朗读这一部分。

提示学生思考：

1、这一部分里作者是如何看待成人生活与孩子生活的？

2、作者真正的悲哀是什么？

3、有人说《子恺画集》这名太普通，如请你给重新取个名字，你觉得取怎样的合适？能说说你这样取的理由吗？

例：《黄金时代》、《金色童年》、《纯真时代》、《蜘蛛网落花》、《舐犊情深》……突出童真的可贵或父亲对孩子的挚爱。
	1、听学生朗读体会作者溢于言表的“悲哀”。

2、思考教师提出的两个问题。

3、给画集取名并讲述理由。
	

	2
	组织学生思考后交流，明确：

孩子生活：出肺肝相示、彻底的真实和纯洁。

成人世界：俗务缠身、身不由己、无奈随俗。

作者真正的悲哀：看见心爱的孩子还不能体会幸福，而幸福时光就要结束，他们很快就会长大，退缩、顺从、妥协、屈服到像绵羊的地步，这种悲哀是难以克制的。
	交流并作笔记
	


三、学会在质疑中加深对课文的理解

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	引导：学贵有疑，本文中有许多句子内涵丰富，所表达的情感复杂，针对下列句子，请提出你认为有价值的问题，然后和同学们一起讨论：

1、这是何等可佩服的真率，自然，与热情！大人之间的所谓“沉默”，“含蓄”、“深刻”的美德，比起你来，全是不自然的，病的，伪的！

2、孩子们，你们果真抱怨我，我倒欢喜；到你们的抱怨变为感谢的时候，我的悲哀来了！

3、我眼看见儿时的伴侣中的英雄、好汉，一个个退缩，顺从，妥协，屈服起来，到像绵羊的地步。我自己也是如此。“后之视今，亦犹今之视昔”，你们不久也要走这条路呢！
	学生品味、质疑、探讨、解疑，学习作者从日常生活小事中提炼主题的方法。
	


四、诵读课文、体会丰子恺语言风格

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	引导学生选择自己喜爱的段落朗读，品味丰子恺语言风格：

真情直白、亲切自然、毫不矫饰。
	选择自己喜爱的段落朗读，品味丰子恺语言风格。
	


课后学习：1、站在童年向成人的转折点上，你一定会有对童年的回望，也有对成人的憧憬，请仔细思考一下，你希望能留住童年中的哪些东西，又渴望成人后的哪些东西？你认为这些东西可以同时拥有吗？为什么？

《台阶》

学习目标：

1、 阅读作品，了解中国农民勤俭坚韧的性格，和他们艰苦的生活。

2、 学习围绕中心组织材料，用细节描写刻画人物性格的写法。

2、培养热爱父亲、尊重父亲，热爱劳动人民的思想感情。

重难点分析：

 教学重点：

1、体会领悟父亲的情感与性格，感受中国典型的农民形象。

2、学习围绕中心组织材料，用细节描写刻画人物性格的写法。
教学难点：

1、体会领悟父亲的情感与性格，感受父亲形象的特点与意义。

第一课时

课堂学习：

一、创设情景导入：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	创设情境，导入新课：请同学给自己的父亲造一个比喻句，来表达对父亲的情感。看来父亲在同学们眼里都是崇高而令人尊敬的。今天我们一起来感受一下著名作家李森祥笔下父亲的形象。


	思考，造比喻句。
	


二、诵读感知，整体感知

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	请同学带着疑问朗读课文，问题设计：

1、 父亲为什么要造一栋有高台阶的新屋？

2、父亲是怎么造起一栋有高台阶的新屋的？

3、 新屋造好了，父亲有哪些表现？

4、 父亲主要是造新屋，为什么不叫《新屋》？
	学生带着问题快速朗读课文，边读边思考
	

	2
	请同学简要讲述故事情节
	学生讲述故事情节
	

	3
	引导同学把朗读过程中产生的疑问做好记载，并与同学交流阅读体会。
	整理疑问，与同学交流阅读体会。
	


三、探讨作品人物形象与思想感情

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	课件出示探讨题：

1、课文刻画了一个怎样的父亲？他身上最感动你的是什么？

2、文中处处流露出“我”对父亲怎样的感情？

3、你认为作者塑造这样一个父亲形象有什么特殊用意？
	研读课文，形成自己的观点，并在必要时尝试着与同学展开讨论，以解决问题。
	

	2
	组织交流、评点，解决问题：

1、父亲有着农民在温饱基础上而产生的获得地位、获得尊重的较高层次上的人性要求，并为之不辞辛劳地奋斗，他勤劳诚实、朴实厚道、勤俭坚韧。

2、“我”对父亲充满了热爱、崇敬、同情、悲悯，因而全文基调是感伤的。

3、父亲的形象启示我们：中国农民身上的优秀品质是值得景仰与赞叹的，然而要改变农村落后面貌，光靠父亲这样的奋斗是没用的，还需要有一个合适的制度，提高农业生产力，让农民真正富起来。
	在交流中解决问题，并作必要的记录。
	


课后学习： 1、收集自己学习或了解的农民形象，看看他们身上体现的性格特征，关注他们的命运和生存状态。

第二课时

课堂学习：

一、学习围绕中心组织材料，用细节描写刻画人物性格的写法。

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	引入：课文以《台阶》为题，以“造台阶”为全文的线索，在造台阶的过程中，作者是用什么方法来塑造父亲这个形象，体现他的性格的呢？（细节描写）

请同学研读课文：

1、找出文章关于父亲的细节描写，看看他们分别体现了父亲怎样的性格？

2、思考一下这些细节与中心的关系。
	研读文本，做好圈点批注。
	

	2
	请学生分四人小组讨论交流自己的发现。
	讨论交流
	

	3
	教师给学生充分的时间探究和讨论后，再作一些必要的补充。重要细节如下：

1、父亲背得起三百来斤重的石板。

2、父亲总也洗不干净的脚。

3、父亲往黑瓦罐里塞角票。

4、父亲拣回一块砖一片瓦。

5、父亲在深秋早上踩黄泥。

6、父亲放鞭炮时“尴尬的笑”。

7、父亲托石板时闪了腰。

8、父亲坐台阶时不自在。

9、父亲挑水时受了伤。

10、父亲呆坐在新砌的台阶上……

小结：小说紧紧围绕刻画“勤俭坚韧”的父亲形象这一个中心，选择了恰当的细节来组织材料。
	学生在交流的基础上作必要的记录。
	


二、在比较中明确课文的主题

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	1、请学生交流自己收集的农民形象，比较他们与文中的“父亲”形象的异同，认识父亲这一典型形象的现实意义。

例如：鲁迅笔下的闰土、老舍笔下的骆驼祥子、叶圣陶笔下的旧毡帽们……
	交流并比较：父亲除了具有中国农民身上的共同的传统美德外，他还是一个人性开始觉醒的农民形象。
	


三、质疑探究

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	教师示疑：“学贵有疑”，老师在读这篇小说时，对小说反映的时代背景产生了疑惑，请同学们用文中的有关内容，给老师一个答案好吗？

提示：解放前？20世纪五六十年代？“文革”时期？改革开放后的今天？
	学生寻找解疑的信息，并解答。
	

	2
	请同学翻开第一课时中记载的疑问，看一下是否都已经得到了解决，如尚有未解决的疑惑，提出来大家一起讨论。
	回顾初读课文时的疑惑，对没有解决的疑惑拿出来让大家一起讨论。
	


四、结束新课，并布置作业

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	播放崔京浩演唱的《父亲》：“那是我小时侯，常坐在父亲肩头，父亲是儿那登天的梯，父亲是那拉车的牛……”

要求：理解父辈的奋斗与艰辛，理解父辈的愿望与追求，以“我的父亲”为话题，写一点真挚感人的文字，聊以表达我们对父亲的感激与关心。
	听音乐，感受父亲形象，课后写一点关于父亲的文字。
	


《呼兰河传》（节选）

学习目标：

1、品味作品关于童年生活的描写，体会儿童天真烂漫的个性。

2、反复诵读有关片段，学习用鲜活而充满灵气的语言描摹事物。

3、在质疑中体会作者对自由自在生活的向往和对人性美的追求。

重难点分析：

 教学重点：

1、学习用鲜活而充满灵气的语言描摹事物。

2、体会作者对自由自在生活的向往和对人性美的追求。

教学难点：

1、体会作者对自由自在生活的向往和对人性美的追求。

第一课时

课堂学习：

一、创设情景导入：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	创设情境，导入新课：播放歌曲《童年》，当你们回忆童年的时候，记忆里或许更多的是老师、粉笔、作业和考试，榕树上的知了总在远远的池塘边呼唤着你，蝴蝶只停在上课时的秋千上引诱着你……可著名女作家萧红的童年却与你们截然不同，今天老师就带领你们一起走进萧红笔下的大花园，去感受什么才是童年的天真烂漫。
	聆听歌曲和老师的讲述，进入课本。
	

	2
	用投影介绍作者萧红，了解她的坎坷经历，做到知人论文。
	诵读投影内容，并作必要的 记录。
	


二、快速浏览，整体感知

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	带着问题浏览课文，问题设计如下：

1、文章回忆了哪些人和物？他们分别有些什么特点？

2、作者是用怎样的感情去回忆和描写这些人和物的？

3、读完文章唤起了你哪些联想？
	学生带着问题快速浏览课文，边读边思考
	

	2
	组织学生讨论、交流，明确：

1、 人物：“我”和爷爷（特点：“我”天真烂漫、无忧无虑；爷爷勤劳、慈爱、通达。）

事物：大花园里的蜂子、蝴蝶、蚂蚱花、果、树……（特点：自由而充满活力，充满童趣，洋溢着诗意。）

2、作者感情：喜爱、怀念、向往。

3、羡慕？向往？
	讨论、交流
	


三、反复诵读，学习用鲜活而充满灵气的语言描摹事物。

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	引入：大家都还没有忘记鲁迅笔下的“百草园”吧！作者把它描绘得如此令人神往，可很多人到了真正的百草园却很失望，觉得事实上百草园没有那么诱人，是鲁迅语言艺术运用得好，同样的，平常的大花园在萧红笔下的也充满生机与活力，请同学选择自己喜爱的片段反复诵读，体会作者语言艺术的独特之处。
	在老师引导下反复诵读相关片段，揣摩语言特色。

例：第27、28节，

1、文字充满对自由的向往。

2、文字充满生命的活力。

3、文字里有儿童对生命的敬畏

4、文字里充满着诗意。
	

	2
	教师小结：本文语言清新活泼，充满灵气，很好地体现了天真烂漫的童趣。
	
	


课后学习：

模仿作者的语言特色，描绘一下你儿时生活过的园子或到过的菜地，来表现你的童趣。

第二课时

课堂学习：

一、深入探究分析，体会作者对自由自在生活的向往和对人性美的追求。

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	1、请2-3位同学朗读自己的文字，让同学当评委，看看有没有与作者相似的语言风格。
	听同学的朗读，并能恰当地评价同学的语言特色。
	

	2
	2、引导思考：同学们能把童年生活写得这么好，是因为你们离开童年并不遥远，可作者写这部作品的时候，已经成年，为什么她对这童年生活记忆如此深刻，又这般的怀念呢？
	联系作者的生活经历，联系鲁迅写《百草园》，思考，交流
	

	3
	交流明确：

童年属于每个人的自由天地，童年没有奢望，没有责任，无拘无束，没有成人世界的烦恼，无忧无虑，而成人不得不为生计操劳奔波，所以往往会怀想童年。

萧红20岁起就漂泊流浪，生活极不安宁，情绪波澜起伏，国难之际亡命香港，一再受到感情挫折，病魔缠身，故乡又沦丧在日本侵略者的铁蹄之下，因而回忆故乡，回忆美好童年，成了她精神的最后寄托。


	明确作者的情感根源。
	


二、质疑问难

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	引导：在那样的年代，作者回忆天真烂漫的童年生活，仅仅是为了表示对童年生活的向往吗？揣摩一下作者是否有别的用意？

你还能从文章中有自己独特的发现或疑问吗？把它拿出来，与同学老师共同探讨。
	研读课文，寻找自己独特的发现或疑问。
	

	2
	引导学生在质疑后用讨论和交流的方法解决问题。
	讨论、交流。
	

	
	组织交流并明确


	


课后学习：1、阅读下面《童年的回忆》，体会成年人对于童年的特殊感情，珍惜今天幸福的生活。

2、研读文章，设计5个问题，与同桌交流探讨并互相作解答。

附：
童年的回忆 
走过一条长长的石板路，路的尽头就是我曾经生活的地方。小小的村子里留下了我儿时的梦想，留下了童真的回忆。甜甜的感觉现在还不时的涌上心头。
    村子的东南有片草地，绿油油的小草儿茂盛的长在春天的怀抱里。有条小涧流着清澈的水，水里还有鱼儿。这里不仅是放养鸡鸭的好地方，更是我们几个小伙伴玩耍的好地方。我们每天都在这里尽情的嬉闹着，骑老牛，在草地上摔交，或是做着其他的游戏。
    到了五，六月的时候，我们便在田里捉泥鳅或是在草地上抓蛤蟆。抓蛤蟆其实是件很有趣的事儿。折根青竹，用线吊条蚯蚓在竹头，悄悄地走到正在草地边鸣叫的蛤蟆的身边，轻轻的在它的后面一点一点的抖着竹子，线头上的蚯蚓就在草上或是地面上一跳一跳的。蛤蟆一看，以为有口福了，一口咬住就不放，任由我们就这样吊着它四处乱跑。不过，对它来说，我们几个还不算坏了。因为，一般我们都不会把它折腾到半死就会放了它的。
    到了真正盛夏的时候，蟋蟀儿的叫声吸引了我们的注意。我，兔子，皮蛋，二丫头便会提着早就扎好了的笼子，欣然前往了。村的山脚下长满了青草，就在那石头缝隙里，它们欢快的叫着。有点黑色的是将军，有点绿的是豆蟋蟀，还有其他的名字呢，都是我们起的。抓蟋蟀还要有点方法的，听着它们声音的源头来处，屏住呼吸不要大口的喘气。悄悄的猫着腰，找准它在的地方，用手握成空拳，然后一把罩去。这样就可以十拿九稳到手了，要是一下没有抓住它而让它钻进了石头的缝隙里就不好抓了。那样的话，就要折根小树枝从缝隙里去挑它了。一般不久就可以把它挑出来的，要是还没有出来，那只有水浇了。这样它就更呆不住了，等它一跳出来就要赶快扑住。我们最喜欢抓到的就是有点黑色的将军了，因为它比其他的更厉害多了，斗起来的时候赢的次数要更多些。
    村北有条小河，水并太深，最深处也只有一人高。水里的小鱼儿到是蛮多的，只是都不很大。下午的时候，我们就经常到这条小河里游泳，捞鱼儿。皮蛋的点子最多了，每次他都会找个水面较狭窄的地方把水堵住，只在中间留出一个碗口大的孔，并用竹篮对准这个孔，让水从竹篮的缝隙间流过。然后，我们几个就到水的上游往下赶鱼。过了一会儿，他就将竹篮提起来，那鱼啊！便在竹篮里面“扑通，扑通”的跳着。望着半篮子小鱼，我们都会心奋得直跳起来。迫不及待把鱼倒出来，在空地上用树条穿鱼串做着烧烤。大口大口吃着自己烧烤的鱼串，那滋味就别提有多美了。
    当碧绿的庄稼开始染上金黄色的时候，夏天就已经要悄悄地离开我们了。河水也变得凉了，捞鱼是不可以的事了。这个时候，我们更多的是玩“跳蛤蟆”。其实，并不是真的抓个蛤蟆来让它跳的。那是用纸折成蛤蟆的样子，放在地上排成对，然后轻轻的在半蹲着的“蛤蟆”屁股上按一下，要赶快松开手。这样，它就可以跳起来了。如果是折得好，力道用的巧的话，“蛤蟆”就可以跳得老高老高。也许是因为兔子太笨的缘故吧，几乎每次都是她输似的；而大多数是我赢。输了到好了，因为我们早就约定好了，谁的“蛤蟆”跳的最高最远的人就要给输了的人当“蛤蟆”骑。没有办法，只好让让她了。呵呵！不过每次我都不会让她太高兴的，我一装摔到就可以把她摔到地上。然后，我们就欢笑着，打闹着在田间追逐。
    秋天就这样一天一天的过去了，等着第一场雪的到来。
    雪，白皑皑的雪，均匀地洒落在村子的每个地方，没有南飞的鸟儿再也无处可藏，更难找得到食物。我们的新游戏就可以开始了。就在院子里一处新扫过的地方撒下些稻谷什么的，一个被木棍支着的大筐斜罩着下面的稻谷，木棍的下端系着一条长长的被拉紧的绳，一直通到我们藏身的地方。树上的鸟儿真傻啊！眼看着我们设制陷阱却偏偏要来自讨苦吃。它们呼啦啦的飞过来，胆大的就进了陷阱里。时机一到，我就使劲一拉绳，“扑”的一声大筐罩下来。我们就忽的一下子将筐围了起来。每次，我们都要大声的猜着筐里有几个鸟儿。皮蛋叫的最大声，叫嚷着有十只；兔子就喜欢说只有一只；更可笑的就是二丫头了，她说一只都没有的时候最多了。等到掀起一看，有时也真的最多只有两三只而已。鸟儿现在成了我们的战利品了，有时候是养着玩；有时候是放了再抓，因为我们知道它的家人还在等着它回家呢。
    离开村子已经有好多年了，童年时发生的事好象还在昨天似的。
诵读欣赏（文笔精华）
学习目标：
1、反复诵读，体会文章美好的意境。

2、学习文章托物言志、借景抒情的写作手法。

3、学会在质疑中领会文章的精髓。

一、创设情景导入：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	创设情境，导入新课：人世间，一草一物皆言情，悬崖上的青松告诉我们什么是坚韧挺拔，飘飞的落叶告诉我们什么是无私奉献，哪怕是一缸红莲，也能向我们昭示生活的哲理。


	听教师讲述，进入文笔精华。
	


二、快速浏览，整体感知

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	问题设计：

文章借对莲的描述，要表现一个怎样的主题？
	学生带着问题快速浏览课文，边读边思考
	

	2
	请学生酝酿后明确：歌颂母爱的伟大。
	思考后明确
	


三、在质疑中学习课文

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	引导学生细读课文，从文学欣赏的角度初步领悟这篇散文的精妙之处，从中获得对自然与人生的启示。

提示：

1、可结合自己的生活经验来体会母爱。

2、可结合冰心的生活经验来体会

3、可抓住某些关键的语句来体会
	欣赏课文，形成自己对文章的独特发现和理解，必要时做好圈点批注。
	

	2
	组织交流、评点：鼓励学生说出自己的独特感受和体会。
	交流、互评
	

	3
	引导学生学习这种托物言志、借景抒情的手法。
	掌握这种托物言志、借景抒情的手法。
	


综合学习与探究

第1课时

课堂学习：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	组织学生归纳速读课文的方法
	归纳、交流
	

	2
	指导探讨练习一到三题
	小组合作探讨，大组交流
	


课后学习：把前面布置的对课文内容的质疑整理出来，选出有价值的问题，准备下节课探讨。
第2课时：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	指导探讨第四题
	学生讨论
	

	2
	把从学生中收集的问题返回到学生中去，选择有质量的，小组探讨。
	小组合作探讨交流
	


课后学习：整理自己收集的有关“童真”“童趣”的相关资料。

第3课时：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	巡视、指导各组的活动
	组内交流资料，补缺补漏，整合资料，并确定展示形式，分工写作，如：征集儿时睿语趣语，编一个《当我们小时候》的小册子。
	


第4课时：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	出示评判标准和要求（主题、内容、语言、形式）
	各组交流，评判
	

	2
	学生推荐师生互动评判
	

	3
	组织优秀作品校园展示
	

	教学反思
	
	


单元小结

	总结方面
	获得收益
	存在问题

	（1）课堂发言的情况。
	
	

	（2）完成作业的情况。
	
	

	（3）参与活动的情况。
	
	

	（4）学习兴趣的增强。
	
	

	（5）学习能力的提高。
	
	

	（6）情感态度的升华。
	
	

	（7）对老师建议、评价
	
	

	教学反思
	


